



## 下肢静脉曲张射频消融术 解决了71岁大爷“蚯蚓腿”的烦恼

下肢静脉曲张俗称“蚯蚓腿”，属于静脉系统常见病、多发病，主要表现为小腿部位静脉曲张凸出皮肤表面，弯曲成“蚯蚓状”，不仅影响美观，严重时危及生命。近日，株洲恺德心血管病医院心血管外科团队就完成了一例双下肢静脉曲张射频消融手术，解决了70多岁老人的“蚯蚓腿”。

71岁的罗爷爷多年前就发现自己下肢酸胀，行走时酸胀的感觉更严重，自认为是上了年纪忍一忍就过去了，并没有引起重视。近日，下肢酸胀感越来越严重，并引起了自己的踝关节疼痛，双下肢还出现色素沉着、皮肤瘙痒等情况，已经影响到他的正常生活，于是来到株洲恺德心血管病医院寻求治疗。

原来，罗爷爷年轻时从事久站的工作，20年前腿部就出现了“小蚯蚓”。在株洲恺德心血管病医院完善了相关检查后，明确他有双下肢大隐静脉曲张。随后，心血管外科副主任薛湘苏和团队为罗爷爷进行了双下肢静脉曲张射频消融手术，仅耗时1小时便完成了双腿的治疗。术后，患者在医生们的陪同下，步行返回病房。第二天薛湘苏团队查房时，罗爷爷已

经可以独立行走，下肢酸胀的情况大大缓解，各项指标均正常，就此罗爷爷心中的这块大石头终于落下了。

薛湘苏介绍，下肢静脉曲张因为初发时症状较轻，往往不能引起人们的注意，可当疾病慢慢进展到严重阶段，尤其是那些同时患有糖尿病的病人，轻则出现静脉性溃疡迁延不愈，严重者可能出现患肢感染，国外甚至有因此截肢的报道。因此，下肢静脉曲张在病情严重、影响日常生活的前提下，需要通过手术进行治疗。而下肢静脉曲张治疗的方式有很多，比如高位结扎剥脱术、点式剥脱术、射频消融术、泡沫硬化剂注射术等，其中射频消融术是目前比较热门的微创治疗技术，是根据热原理，达到曲张静脉闭合、局部静脉阻止静脉反流的一种治疗方式。株洲恺德心血管病医院心血管外科已多次开展下肢静脉曲张射频消融手术，帮助多名患者解除了烦恼。

薛湘苏温馨提示，市民们在日常生活中要避免久坐、久站，应注意适度运动，建议工作2小时左右后活动10分钟，给自己的静脉“减压”。

(通讯员/黎婕妤)

## 市人民医院专家提醒 要当心甜蜜的“致盲杀手”

随着生活水平的提高，糖尿病的发病率呈现逐年升高的趋势。它不仅给身体带来“甜蜜的负担”，更是高危的视力“杀手”。糖尿病性视网膜病变(下称“糖网”)作为糖尿病患者的重要并发症，已成为当今工作年龄人群中主要的致盲眼病之一。

那么，糖尿病是如何导致视力下降的呢？市人民医院专家介绍，人的眼睛就像是一台超精密的照相机，视网膜是这台照相机的感光元件，位于眼底的最内层，感光元件在黄斑区的密度最高。如果眼睛这台照相机的感光元件也就是视网膜被破坏了，成像能力就会受到严重影响。

糖尿病患者因高血糖导致全身组织器官的微血管发生病变，其中就包括视网膜微血管的周细胞发生坏死，内皮细胞变薄，血管内屏障功能受损，导致血管内的液体成分渗

入组织中，引起视网膜病变。当损害严重，发生较大面积的毛细血管闭塞缺血时，视网膜就会产生新生血管，而新生血管易破裂出血，反复玻璃体积血、机化，最终就会导致视网膜脱离。

早期糖尿病性视网膜病变未累及黄斑时患者可无明显眼部不适，当病变中晚期或累及黄斑时患者会有以下症状：视力下降、眼前暗影、视物变形、视野缺损、突然视物不见，甚至眼胀、眼疼伴头疼、恶心等。

市人民医院专家强调，糖尿病在视网膜上引起病变不是“一日之功”，而是经年累月的血管损伤造成的。因此，正确控糖、控血压、控血脂、避免血管损伤的行为(如烟酒等)，可以有效避免微血管损伤，定期进行眼底检查，从而早发现、早干预，可以有效预防失明。

(通讯员/楚水莲)

## 科学应对“开学综合征”

新学期的序幕拉开，对于许多学生来说，他们可能会遭遇一种被称为“开学综合征”的现象。“开学综合征”主要表现为情绪低落、焦虑不安、注意力不集中、学习效率下降等，这是由于假期与校园生活之间的巨大反差所导致的心理与生理上的不适应。那么，如何科学有效地应对“开学综合征”，帮助自己平稳过渡到新学期呢？以下是一些实用的建议：

**1. 提前适应，逐步过渡**  
调整作息时间表，让身体和心理逐渐适应即将到来的变化，并逐步过渡，以降低“开学综合征”的发生概率。

**2. 心理调适，积极面对**  
通过与家人、朋友或老师沟通，分享自己的感受，寻求情感支持。同时，采用积极的心态看待新学期的挑战与机遇，设定合理的学习目标，增强学习的动力与信心。

**3. 制定计划，有序进行**  
明确的计划可以帮助你保持学习的节奏和方向感，减少因迷茫和焦虑而产生的负面情绪。同时，合理安排休息时间，确保劳逸结合，提高学习效率。

**4. 适量运动，增强体质**  
在开学前和开学初期，坚持进行适量的体育锻炼，如跑步、游泳、瑜伽等。运动不仅有助于增强体质、提高免疫力，还能促进大脑释放多巴胺等愉悦物质，改善心情。

**5. 减少干扰，营造环境**  
创造一个有利于学习的环境，尽量减少外界干扰。将学习区域布置得整洁有序，减少电子产品和社交媒体的使用时间。

**6. 寻求帮助，及时疏导**  
如果“开学综合征”的症状较为严重，影响到日常生活和学习，不要犹豫寻求专业的心理帮助。学校的心理咨询中心、专业的心理咨询师或心理医生都可以提供有效的指导和支持。通过专业的心理疏导和治疗，帮助你更快地适应新学期的生活和学习。

(综合自网络)



新学期该如何收心？扫一扫二维码，听听株洲市三医院心理专家的建议吧

## 周四晚 18:30,市人民医院 “中医药文化夜市”邀您来逛

8月29日，晚霞连片，夜幕还未降临，市人民医院门诊楼前早已人头攒动，第三期“中医药文化夜市”活动如期而至。据悉，该院中医专家“摆摊”义诊，吸引了大批市民“组团”而来。现场，不仅有中医专家答疑解惑、把脉问诊，提供推拿、耳穴压豆、三伏贴、穴位灸、刮痧、拔罐、中医皮肤科辨证服务，还有趣味中医知识科普游戏，实现了在欢声笑语中传播中医养生知识。

医院相关负责人介绍，“中医药文化夜市”每周开展1次，时间为周四晚上18:30至20:30。下一步，医院将持续展现公益担当，用大家喜闻乐见的方式传播中医药文化与科普知识，为周边老百姓送出更多健康服务。

(株洲晚报融媒体中心记者/宋芋璇 通讯员 陈娜 摄影报道)



## 探索癌症防治关口前移,为市民健康护航 株洲市城市癌症早诊早治项目推进会在市二医院召开

8月27日,2024年株洲市城市癌症早诊早治项目推进会暨口腔癌筛查培训班在株洲市二医院(株洲市癌症防治中心)举办。市卫健委医疗应急科科长康新任,市二医院党委书记、副院长黄莉出席会议。石峰区卫健局及石峰区疾控中心分管领导、石峰区各街道社区卫生服务中心分管负责人、市二医院相关科室负责人等60余人参加会议。

会议就2024年株洲市城市癌症早诊早治工作进展情况进行了汇报,并部署项目下一阶段重点工作,对项目管理、数据质控等方面提出重点要求。会上,相关专业师资还就口腔癌早诊早治技术方案解读,口腔癌的规范化诊治等内容进行了培训及工作经验分享。

康新任充分肯定了市二医院在城市癌症早诊早治项目中取得的成绩,同时对株洲市城市癌症早诊早治项目工作的进一步推进提出了具体要求。希望各部门加强合作,凝心聚力,强化项目措施,不断提高早诊率,有效落实癌症综合防控工作,助推“健康株洲”建设。

(通讯员/陈恺祺)

黄莉介绍,近年来,市二医院充分发挥区域医疗中心、市级肿瘤医院的引领作用,在开展肿瘤防治工作中作出积极贡献。今年,医院不仅保质保量完成国家分配的筛查任务,还在全市免费开展肺结节筛查500例和精准前列腺癌筛查200例,针对高危阳性肺结节居民施行全周期免费复查、动态追踪。下一步,市癌症防治中心将继续加强与各部门之间的沟通协作,走进基层,加大早诊早治力度,开展形式多样的健康科普,全力打造“防、筛、诊、治、康”全周期、全链条管理模式。

据悉,癌症防治工作是“健康中国2030”的一项重要工作,株洲市二医院作为株洲市肿瘤医院、株洲市癌症防治中心,自2021年承接并启动城市癌症早诊早治项目至今,多次组织专家对全市各项目点进行技术培训和现场指导,拓展了项目的覆盖范围,提高了我市整体肿瘤防治水平,并连续三年荣获湖南省癌症早诊早治项目工作优秀筛查单位。

## 株洲跨境电商招商推介会在长沙举行 行业协会及重点企业近300人精准对接业务

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/任远) 8月31日,株洲跨境电商特色产业招商推介会在长沙举行。本次活动由株洲市人民政府主办,株洲市商务局承办,相关县市区人民政府分管领导,各级商务部门相关负责人,行业协会及重点企业代表近300人参加活动。

近年来,株洲深入推动跨境电商综试区建设,坚持“跨境电商+产业带”发展思路,全力搭建“两平台六体系”。通过打造跨境电商产业带,培育跨境电商

产业园、孵化中心等平台载体,逐步完善跨境电商生态,促使跨境电商发展成为推动株洲外贸高质量发展的新引擎。

今年1至7月,全市进出口额140.6亿元,同比增长35.7%,总量排名第7,增幅排名第2。其中,跨境电商进出口交易额9.26亿元,同比增长60.6%,总量及增速均位居全省第2。

推介会上,醴陵市、芦淞区以及株洲硬质合金协

会分别对服饰、陶瓷、硬质合金行业进行宣传推介,株洲金信硬质集团上台分享创业心得,为台下观众带来了行业发展最新前沿信息和宝贵经验。

参展企业纷纷表示,本次活动有效开拓了视野,增进交流与合作,坚定了发展跨境电商的信心和决心,接下来将在各级政府,特别是商务部门的指导下,练好内功,树好形象,做大业务,形成品牌,为我市跨境电商高质量发展添砖加瓦。



## “新”花怒放

9月1日,我市中小學生陆续回到美好的校园,正式开启新学期。图为市二中枫溪学校小学部西校区迎来一群可爱的小一年级新生,他们头戴“花冠”,心花怒放。  
记者/戴凜 通讯员/彭京玲 摄影报道

新闻详见 05 版

## 举起严中有爱“戒尺” 琢玉之道先“正其心”

侯德怀

中共中央、国务院日前印发《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》,明确提出维护教师教育惩戒权,引发社会各界的高度关注与热议,网上绝大多数的声音,都为这一给教师正当履职撑腰的举措叫好,认为这是送给即将到来的教师节最好的礼物。

一直以来,教育惩戒都是教师的合法权益。古有“玉不琢,不成器”“教不严,师之惰”之说。但是,当前的社会环境,却让教师在使用教育惩戒权时面临诸多挑战,特别是一些“护犊子”的家长,一旦孩子受到批评或惩罚,轻则找教师说说法,重则找学校和教育局投诉、举报,有的甚至发展为“校闹”,学校和教育部门为了息事宁人,不得不让教师“背锅”,使得很多教师害怕惹祸上身,对于教育惩戒畏首畏尾,面对违规学生陷入不敢管、不能管、不想管的困境。

俗话说“严是爱,宽是害”“惩者,以正其心也”。教育的本质就是“正其心”,在孩子的成长路上不断去指点他,帮助他,训导他,惩戒他。若没了惩戒,孩子就无法辨是非、知对错,无法接受磨练、走向成熟;若是一味宽容、放纵,就可能放任“熊孩子”一再任性继而犯下大错,导致出现河北邯郸市13岁男孩被3名同学残忍杀害这样的恶性事件。

其实,教育惩戒并不等于体罚、变相体罚或严厉处罚,教育部颁布的《中小学教育惩戒规则(试行)》已为惩戒权划出了“禁区”和“红线”,明确要求教育惩戒要以不伤害学生身体、心理、自尊为前提,不得有以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚;不得采取侮辱或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严等。

一些有经验、有爱心、有责任心的教师,也将手中的“戒尺”举得颇有温情和创意。记者在采访中了解到,我市有学校设立弹性惩戒方式,让违纪学生自主选择能接受的惩戒方式;有学校将写“检讨书”改为写“说明书”,要求学生将犯错的过程与原因写清楚,可以进行解释和为自己辩护,无形中提升学生的写作能力和逻辑表达能力;有教师对于上课睡觉的学生,罚唱《青藏高原》《天路》等音调较高的歌曲,给其“提神醒脑”;有教师对于犯错的学生,身体素质较好的罚做一定量的俯卧撑或是引体向上,让其“红脸出汗”,身体素

质一般的则罚唱歌或是表演节目,处罚的同时也给学生一个展示自我的机会……

教育从来都应该是张弛有度、有奖有罚。教师的“戒尺”只要举得有尺度、有温度,家长不妨多给一些理解、信任与尊重,携手形成家校社协同共育的合力,通过规范合理的惩戒手段和严中有爱的惩戒力度,让孩子既可以在阳光下自信成长,也能够在风雨中变得坚强。

## 强制关注、自动跳转广告…… 扫码支付越来越复杂?

02

## 八桥夜市“盛装打扮” 九月迎客

03